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KIÊN GIANG “CHỦ ĐỘNG - THÍCH ỨNG”
VỚI PHÁT TRIỂN KINH TẾ NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN
Thưa quý vị đại biểu, quý vị khách quý !

Hôm nay, tôi rất vui và vinh dự được tham dự Hội thảo “Sau 01 năm thực hiện Nghị Quyết 120/NQ-CP của Chính phủ về phát triển kinh tế bền vững Đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi khí hậu” - đây là dịp để nhìn lại khoảng thời gian Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) chúng ta triển khai thực hiện 08 nhiệm vụ “cốt lõi, then chốt” được Chính phủ giao, có tính quyết định đến phát triển bền vững và “an toàn, thịnh vượng” cho vùng đất Tây Nam của Tổ quốc. Thay mặt lãnh đạo tỉnh Kiên Giang, tôi xin gửi đến quý vị đại biểu, quý vị khách quý lời chào trân trọng, lời chúc sức khỏe, chúc Hội thảo thành công tốt đẹp !
Trong phạm vi Hội thảo hôm nay, tôi xin trình bày bài tham luận với chủ đề “Kiên Giang “chủ động - thích ứng” với phát triển kinh tế nông nghiệp, nông thôn”. 
Thưa quý vị !

Năm 2005, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ đặt bài viết cho quyển sách “Tây Nam Bộ tiến vào thế kỷ 21”, cố Thủ tướng Chính phủ Võ Văn Kiệt lúc đó đã có bài viết “Đạo lý cho sự phát triển của ĐBSCL” để nhìn lại chặng đường 30 năm thực hiện định hướng phát triển cho vùng đất này, Ông nhấn mạnh “Phải tập trung đầu tư, bù lại cho cả giai đoạn đầu tư nhỏ giọt trước đây, đầu tư kịp thời cho ba mũi đột phá về hạ tầng giao thông, về thủy lợi và về dân trí. Ráo riết, quyết liệt lắm để tối thiểu là sau năm 2015 ĐBSCL có đủ điều kiện cất cánh tới phồn vinh, thịnh vượng” - với ông, đây còn là nhiệm vụ nhưng cũng đồng thời là định hướng để ĐBSCL chúng ta phát triển bền vững. 
Thực tế trong hơn 01 thập kỷ qua, sự phát triển của vùng nói chung và các địa phương nói riêng luôn gắn kết chặt chẽ với “03 mũi đột phá” đó. Và trong khoảng 05 năm trở lại đây, trước những tác động bất thường của biến đổi khí hậu và nước biển dâng, hệ quả tiêu cực đối với tác động của con người vào thiên nhiên trong quá trình phát triển, đã và đang là mối đe dọa trực tiếp đến mục tiêu “phồn vinh, thịnh vượng” của vùng đất “chín rồng”. 
Với Kiên Giang, những mối đe dọa nêu trên đã không còn là kịch bản, là dự báo nữa mà đã hiện thực bởi sự xâm nhập mặn, sự khan hiếm nước ngọt trong mùa khô, và thời tiết khắc nghiệt, bất thường vào mùa mưa; gây thiệt hại trong sản xuất và ảnh hưởng trực tiếp đến sinh hoạt, đời sống của người dân. Chính vì vậy, Nghị quyết số 120/NQ-CP ngày 17/11/2017 của Chính phủ về phát triển bền vững ĐBSCL thích ứng với biến đổi khí hậu - với tập hợp các quyết sách hết sức kịp thời, với mục tiêu đến năm 2100 ĐBSCL phát triển “bền vững, an toàn, thịnh vượng”. 
Thực hiện Nghị quyết của Chính phủ, Kiên Giang cụ thể hóa với tinh thần “chủ động - thích ứng”, nhằm mục tiêu cuối cùng là “phát triển kinh tế nông nghiệp, kinh tế nông thôn; lấy người dân làm trọng tâm, góp phần nâng cao sinh kế và nâng mức sống của người dân nông thôn, từng bước tiếp cận mức sống của người dân đô thị”. 
Tinh thần “chủ động” của Kiên Giang được thực hiện thông qua giải pháp đầu tư hệ thống thủy lợi, đê và cống ven biển nhằm kiểm soát mặn-ngọt, điều tiết nước phục vụ đời sống và sản xuất của nhân dân theo Đề án tái cơ cấu nông nghiệp của tỉnh - đây còn là giải pháp hữu hiệu trong việc phối kết hợp với các công trình thuộc Dự án thoát lũ ra biển Tây mà trước đây, cố Thủ tướng Võ Văn Kiệt đã dành gần trọn tâm huyết cho phát triển vùng đất còn hoang hóa của ĐBSCL xưa. 
Về tinh thần “thích ứng” thì các giải pháp phi công trình như gây bồi tạo bãi, tái tạo rừng phòng hộ làm “đê mềm”, điều chỉnh cơ cấu cây trồng hợp lý đã và đang được Kiên Giang tập trung thực hiện. Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền phổ biến kiến thức về biến biến đổi khí hậu tới cộng đồng dân cư nhằm giúp người dân có ý thức hơn trong việc bảo vệ môi trường, sản xuất nông nghiệp sạch và bền vững. 
Trên cơ sở “chủ động - thích ứng” cùng với các điều kiện đang có, Kiên Giang đã thực hiện phân vùng sản xuất theo từng tiểu vùng sinh thái ngọt, lợ, mặn; chủ động dần trong từng khâu sản xuất giống, thâm canh, chế biến, bảo quản và phân phối sản phẩm nông, lâm, thủy sản tạo chuỗi khép kín; từng bước thay đổi tư duy sản xuất, từ sản xuất nông nghiệp thuần túy sang kinh tế nông nghiệp, kinh tế nông thôn; xoay trục vào nhóm sản phẩm nông nghiệp thủy sản - cây ăn trái - lúa gạo. 
Tôi hy vọng rằng, nếu được “chủ động - thích ứng” (hoàn toàn), cùng với phát huy tiềm năng, thế mạnh; chúng ta sẽ chuyển hóa được thách thức thành cơ hội để phát triển, bảo đảm được cuộc sống ổn định của người dân; góp phần cho ĐBSCL phát triển bền vững và “an toàn, thịnh vượng”. 
Thưa quí vị ! Để thực hiện có hiệu quả hơn nữa các quyết sách của Chính phủ Tại Nghị quyết số 120/NQ-CP. Từ thực tiễn của Kiên Giang, tôi đề nghị chúng ta cần thống nhất kiến nghị Chính phủ: 

(1) Sớm ban hành chính sách khuyến khích, huy động các nguồn lực xã hội trong nước và nước ngoài cho đầu tư, phát triển vùng ĐBSCL, tập trung vào “hạ tầng giao thông, thủy lợi”. Đồng thời xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu thống nhất để làm cơ sở cho việc nghiên cứu, triển khai các giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu chung cho toàn vùng. 
(2) Thành lập Ban Chỉ đạo (hoặc Ban Điều phối) thực hiện Nghị quyết số 120/NQ-CP của Chính phủ để việc triển khai các quyết sách từ Nghị quyết này được tập trung hơn.  
Tôi xin kết thúc phần trình bày của mình ở đây. Xin cảm ơn sự lắng nghe của quý vị. 
Chúc quý vị mạnh khỏe. Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp ! Xin trân trọng cảm ơn !
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