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Lê Minh Hoan, Bí thư Tỉnh ủy Tỉnh Đồng Tháp
"TỪ TƯ DUY SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP SANG TƯ DUY KINH TẾ NÔNG NGHIỆP - MỘT HÀNH TRÌNH CẦN SỰ THAM GIA CỦA 
CÁC NHÀ KHOA HỌC, CHUYÊN GIA"
--------
Trước tiên, xin cảm ơn Ban Tổ chức đã cho tôi cơ hội chia sẻ vài suy nghĩ từ góc độ thực tiễn trên quê hương đất Sen hồng. Đầu tiên, tôi xin phát biểu rằng, trong những lần chia sẻ tại các diễn đàn và trên phương tiện truyền thông, tôi ít đề cập cũng như "than thở" về "vùng trũng hệ thống hạ tầng" của vùng đồng bằng chúng ta. Tôi luôn có suy nghĩ rằng, thay vì mất quá nhiều công sức để đưa ra kiến nghị nhằm tháo gỡ các nút thắt đó, thì chúng ta có thể cùng nhau "tự cứu mình trước khi trời cứu" như phát biểu của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc.
Thưa quý vị đại biểu,
Lặn lội cùng nông dân, đồng hành cùng doanh nghiệp, tư duy cùng với các chuyên gia, nhà khoa học, chúng tôi phát hiện ra rằng, nông nghiệp nói chung, nông nghiệp Đồng Tháp nói riêng còn nhiều nút thắt. Muốn tháo gỡ, vai trò của doanh nghiệp và các chuyên gia, nhà khoa học là rất quan trọng.
Hai "điểm liệt" mà Ngân hàng Thế giới chỉ ra đối với nông nghiệp Việt Nam đang gặp phải là "chi phí cao, chất lượng thấp" dẫn đến tình trạng "giải cứu nông sản" xảy ra ở nhiều nơi, trên nhiều loại nông sản khác nhau. Và đúng như vậy, nếu chỉ "loay hoay" với sản xuất theo kiểu tăng diện tích, tăng sản lượng, mà không chú trọng đến chi phí sản xuất, chất lượng nông sản, phát huy công nghệ bảo quản, chế biến, phát triển thị trường, thì nông nghiệp sẽ rơi vào bế tắc và ngườinông dân không thể thoát ra khỏi rủi ro. Vì vậy, một trong những ưu tiên hàng đầu là chúng ta cần thống nhất sớm hiện thực hoá quan điểm của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị phát triển bền vững vùng Đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi khí hậu.tháng 9/2017 thành kế hoạch hành động cụ thể phù hợp với đặc trưng và điều kiện của Vùng. Đó là, chuyển từ "tư duy sản xuất nông nghiệp" sang "tư duy kinh tế nông nghiệp". Một trong những thành phần vô cùng quan trọng để hiện thực hoá quan điểm đó chính là đội ngũ các chuyên gia và các nhà khoa học từ các viện, trường cùng nối kết với cộng đồng doanh nghiệp để dẫn dắt người nông dân thay đổi.
Tư duy sản xuất đã định hình trong một thời gian dài với tôn chỉ "lấy sản lượng làm mục tiêu phấn đấu" của chính quyền, ngành chuyên môn và người nông dân, mà câu chuyện lúa ba vụ là một minh chứng rõ nét nhất. Giờ là lúc chúng ta bớt đi bình phẩm về những tác hại của cách làm như vậy, mà hãy cùng nhau hành động để biến tư duy kinh tế thành hiện thực cho nền Nông nghiệp của Đồng bằng. Tôi dự nhiều diễn đàn được nghe nhiều kiến giải rất giá trị của các nhà khoa học từ các viện, trường trong Vùng. Tuy nhiên, tôi có cảm nhận rằng, những kiến giải đó chưa thật sự đến được với hai chủ thể quan trọng nhất là doanh nghiệp và nông dân.
"Tư duy sản xuất" thì lấy sản lượng là mục tiêu nhưng trong kinh tế học thì sản lượng không đồng nhất với lợi nhuận. "Tư duy kinh tế" thì lấy giá trị gia tăng trong chuỗi ngành hàng làm mục tiêu. "Tư duy sản xuất" thì bán nông sản thô; "tư duy kinh tế" thì tạo ra nhiều dòng sản phẩm chế biến từ một loại nông sản nào đó. "Tư duy sản xuất" thì bán nông sản trên đồng, trong vườn; "tư duy kinh tế" thì bán hàng thông qua thương mại điện tử, công nghệ số. "Tư duy sản xuất" thì "bán cái chúng ta làm ra - cái chúng ta có"; "tư duy kinh tế" thì bán "cái thị trường cần".
Tất cả những điều đó có lẽ mọi người chúng ta ngồi ở đây điều có thể dẫn giải ra thành nhiều bài thuyết trình một cách lôgíc, khoa học. Nhưng điều tôi muốn chia sẻ ở đây là làm sao tư duy đó đến được xã hội, đến được người nông dân ít nhiều đang bị biệt lập với những điều hàn lâm đó. Có thể một vài doanh nghiệp lớn, có tiềm lực đã làm được điều này, nhưng còn hàng chục triệu nông dân thì sao? Ai và làm thế nào là đưa tư duy đó đến họ, đừng để họ bơ vơ trên con đường thay đổi? Trong thời gian qua, Đồng Tháp đang miệt mài, bền bỉ chuyển tải những kiến thức kinh tế thành những ngôn ngữ thật đời thường, bằng các mô hình hay ở các địa phương trong và ngoài Tỉnh để dẫn giải cho bà con hướng đến sự thay đổi. Các "Hội quán nông dân" ở Đồng Tháp lần lượt ra đời là để hướng đến điều đó. Và, chúng tôi rất cần các nhà khoa học, chuyên gia cùng tham gia vận hành các Hội quán, để cùng "về làng", kích hoạt sự thay đổi của bà con.
Hiện nay, đang có nhiều cách tiếp cận khác nhau với nền Nông nghiệp 4.0, tuy nhiên, Đồng Tháp đang theo đuổi ý kiến của các nhà khoa học. Đó là, "Cuộc Cách mạng nông nghiệp lần thứ 4 chính là, và phải bắt đầu từ việc hạn chế sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, phân hoá học mà gia tăng sử dụng các chế phẩm sinh học, các phương thức sản xuất thân thiện với môi trường và người sử dụng để tạo ra các sản phẩm có giá trị dinh dưỡng cao". Đây là một hành trình đầy khó khăn nhưng Đồng Tháp đang kiên trì thực hiện. 
Hôm rồi, tôi gặp một nông dân chuyên trồng quýt ở Lai Vung, nay làm thêm một điểm tham quan trải nghiệm mà chúng ta gọi là "du lịch nông nghiệp". Ảnh trăn trở rằng: "Đã đem những trái quýt lúc xuống giá hoặc không đủ kích cỡ để bán tươi và ép thành nước cho khách và được họ khen. Nhưng làm sao để bảo quản nước ép đó trong nhiều ngày hơn, mà không phải dùng các phụ gia để du khách có thể mua mang về sử dụng trong dài ngày?". Tôi không trả lời được câu hỏi đơn giản đó và mong ước các viện, trường cung cấp những công nghệ như vậy. Tôi tin rằng, các nhà khoa học thừa sức để làm được điều đó. Theo tôi, chúng ta cần tạo ra nhiều kênh thông tin để đưa công nghệ "về làng", và rồi, sẽ có những doanh nghiệp khởi nghiệp dựa vào những tài nguyên bản địa kết hợp sức mạnh công nghệ ngay trên làng quê và từ những người nông dân.
Tư duy kinh tế cần và phải được dẫn dắt bởi cộng đồng doanh nghiệp và sự tham gia nhiệt thành của các nhà khoa học. Vì vậy, trong khi chúng ta kiến nghị có một cơ chế điều phối cấp Vùng trong điều kiện còn rất nhiều điều băn khoăn, lúng túng về cơ chế, thể chế, thì tại sao chúng ta không hình thành một thiết chế với tên gọi "hiệp hội cho từng ngành hàng chủ lực" trong Vùng? Đây chính là thiết chế đa thành phần, có sự tham gia của cộng đồng doanh nghiệp, các nhà khoa học, các cơ quan quản lý chuyên ngành và những người nông dân, mà đại diện là các hợp tác xã, Hội quán. Tôi tin rằng, nếu chúng ta "chịu" hợp tác với nhau thì các doanh nghiệp, các nhà khoa học sẽ nhiệt thành tham gia. Từ những hiệp hội ngành hàng như vậy, chúng ta nối kết được sức mạnh, làm lan toả "tư duy kinh tế" đến người sản xuất và sẽ có những khuyến nghị chính sách đối với Chính phủ phù hợp với thực tiễn của Đồng bằng từ những kinh nghiệm và cách làm cụ thể của chúng ta.
Tục ngữ có câu: "Thà mỗi người thắp lên một que diêm còn hơn là ngồi nguyền rủa bóng đêm". 
Tôi xin kết thúc bài tham luận của mình. Xin cảm ơn quý vị đại biểu!
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