Giúp nông dân sản xuất, chế biến và kinh doanh sản phẩm trái cây sấy, nước ép cô đặc tại Hậu Giang; kiến nghị và giải pháp phát triển
Ông Trương Chí Hào – Giám đốc Công ty TNHH MTV Chế biến nông sản Tiến Thịnh

1. Giới thiệu về Công ty TNHH MTV Chế biến Nông sản Tiến Thịnh
Thành lập và xây dựng từ năm 2015, chuyên thu mua và chế biến các loại trái cây vùng nhiệt đới để xuất khẩu.
Cty có Nhà máy chế biến đặt tại xã Tân Phước Hưng, Huyện Phụng Hiệp, Tỉnh Hậu Giang với đội ngũ nhân lực tổng cộng 240 lao động (tính đến cuối năm 2018) 

Công suất NM máy:  10.000 - 12.000 Tấn nguyên liệu/năm.
Các sản phẩm chính:
· Sản phẩn nước ép trái cây: dạng puree và cô đặc gồm có: Nước ép mãng cầu, thanh long, tắc (hạnh), chanh, chanh dây …
· Sản phẩm đông lạnh IQF: Xoài, mãng cầu, đu đủ, chuối …
· Sản phẩm sấy dẽo: Xoài, Mãng cầu, chanh dây, khóm, đu đủ …

Thị trường: thị trường tiêu thụ chủ yếu gồm các nước Châu Âu, Mỹ, Trung Quốc, Hàn Quốc, Austra lia …  chiếm trên 95%. Thị trường trong nước khoảng 5%.
Công ty đặt mục tiêu đến năm 2020 sẽ nâng tỉ lệ tiêu thụ nội địa lên trên 10%

2. Định hướng khách hàng và phát triển bền vững.

Công ty Tiến Thịnh từng bước xây dựng thương hiệu bằng chính chất lượng sản phẩm do mình cung cấp, tạo niềm tin với khách hàng. 

Để làm được điều này, Cty áp dụng Hệ thống Quản lý chất lượng tiên tiến như BRC, ISO 22000, HACCP và mở rộng đối tượng tiêu thụ với người ăn kiêng, áp dụng tiêu chuẩn Kosher, Halas 

Ngoài ra Cty còn xây dựng tiêu chuẩn trách nhiệm cộng đồng Sedex để chăm sóc cho người lao động gắn bó lợi ích lâu dài với Cty.
Những loại trái cây nguyên liệu do Cty thu mua đều có sự hợp tác, đầu tư và quản lý đến qui trình trồng và chăm sóc. Đặc biệt quan tâm đến dư lượng nông dược nghiêm khắc, theo tiêu chuẩn của các nước tiêu thụ vốn là những nước phát triển cao.
3. Đầu tư phát triển vùng nguyên liệu tạo ra chuổi giá trị trong sản xuất nông nghiệp:
Để nâng cao sức cạnh tranh trên thị trường, từ khi thành lập, Công ty đã tiến hành khảo sát và xây dựng vùng nguyên liệu với số lượng cung cấp ổn định và chất lượng an toàn cho Nhà máy hoạt động.

Tuy nhiên, quá trình tự xây dựng vùng nguyên liệu thì cần có nguồn lực tài chính, nhân sự tập trung cho vùng nguyên liệu quá lớn, rất khó bảo đảm chuổi giá trị của nông sản từ đồng ruộng đến khách hàng được trọn vẹn.
Thông thường, sản phẩm phải trải qua nhiều công đoạn: Chuẩn bị đất, trồng, chăm sóc (tưới tiêu, phân bón, thuốc BVTV …), thu hoạch, bảo quản, vận chuyển đến nơi thu mua (Trạm,trại, vựa …), phân loại, đóng gói, vận chuyển đến Nhà máy chế biến hoặc đến chợ đầu mối, làm các thủ tục thu nhận (kiểm tra, cân, nhập kho)… 
Với nhiều công đoạn chính nêu trên, việc quản lý rủi ro không thể đơn giản mà ngược lại cần có tính chuyên nghiệp thì mới làm tốt được. Tạo ra được sản phẩm tốt phù hợp với yêu cầu thị trường chính là tạo ra chuỗi giá trị trong sản xuất nông nghiệp. Bởi vì một trong các khâu bị bẻ gãy, thì rủi ro sẽ có và ảnh hưởng đến giá trị của sản phẩm.
Sự liên kết này cũng ý nghĩa làm giảm bớt chi phí sản xuất làm tăng lợi nhuận nhờ vào việc giảm chi phí đầu tư (phân bón thuốc sâu …), giảm sản phẩm hỏng, giảm thời gian tồn trữ vận chuyển …

Nếu liên kết sản xuất trực tiếp với nông dân nhỏ lẻ (trừ các nông trại) thì mối quan hệ ràng buộc lỏng lẻo, khó áp dụng chế tài nếu nông dân không tuân thủ hợp đồng đã ký. Thực tế, có tình trạng bị vỡ hợp đồng do biến động giá thị trường, nảy sinh tình huống bị trà trộn sản phẩm ngoài không bảo đảm chất lượng...

Giải pháp: 

Mục đích của giải pháp là tạo niềm tin giữa nông dân và doanh nghiệp. Trong quá khứ kịch bản “được mùa mất giá” thường xảy ra, tạo thành ấn tượng xấu trong suy nghĩ của bà con nông dân. Ngược lại, nhiều doanh nghiệp cũng gặp không ít khó khăn khi bị nông dân “bẻ kèo”, bán nông sản cho người khác do giá thị trường đột biến nâng cao.
Vì vậy, theo chúng tôi, doanh nghiệp chỉ nên giữ vai trò chính là áp dụng các công nghệ mới, hướng dẫn và giám sát quá trình sản xuất của nông dân, cung ứng “đầu vào” (giống, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, tiến bộ khoa học kỹ thuật, thiết bị, công nghệ…) và bao tiêu “đầu ra” cho các hợp tác xã, hoặc các tổ chức sản xuất nông nghiệp được chọn lựa trong vùng nguyên liệu (theo tiêu chí được xây dựng để đảm bảo ATVSTP và cung cấp ổn định về giá cả số lượng để thực hiện những hợp đồng với nước ngoài) .

Kiến nghị:
Các cơ quan quản lý nhà nước cần hỗ trợ doanh nghiệp về nguồn vốn vay ưu đãi, chính sách thuế, đất đai, các chương trình khuyến nông ... 
Về phía công ty, sẽ tư vấn cho nông dân - người trực tiếp sản xuất được hưởng lợi những chính sách này. Từ đó, thay đổi nhận thức, tư duy, cách nghĩ, cách làm của các thành viên và hợp tác xã. 

Xây dựng sự gắn kết giữa các Nhà cung cấp và Công ty, tạo ra chuổi giá trị trong nông sản là một trong những chính sách quan trọng của Công ty Tiến Thịnh đã và đang được thực và phát triển chiều rộng và cả chiều sâu theo phương châm:

SẢN XUẤT XANH, CHẤT LƯỢNG VÀNG
.
