ĐỀ XUẤT CHIẾN LƯỢC

phát triỂn DU LỊCH NÔNG NGHIỆP 
GẮN VỚI LUNG NGỌC HOÀNG Ở TỈNH HẬU GIANG
Phan Đình Huê

Thạc sĩ Quản trị du lịch Đại học Salzburg (FHS) Cộng hòa Áo,
Giám đốc Công ty Dịch vụ du lịch Vòng Tròn Việt.
Chuyên gia tư vấn phát triển du lịch ĐBSCL


I/ XU HƯỚNG du lỊch NÔNG NGHIỆP - NÔNG THÔN TRÊN THẾ GIỚI


Là một trong những loại hình du lịch phổ biến, du lịch nông nghiệp – nông thôn có nhiều tên gọi khác nhau tùy theo mỗi nước, nhưng tựu trung lại thì nó có những đặc điểm chính như sau:

· Địa bàn: vùng nông thôn nơi có các hình thức sản xuất nông nghiệp như trồng tỉa, chăn nuôi, đánh bắt thủy sản, chế biến thực phẩm hay làm nghề truyền thống 

· Hoạt động trải nghiệm: ở ngoài đồng ruộng hay trang trại; trong làng xóm và các hộ gia đình

· Dịch vụ: vận chuyển, tham quan, trò chơi, giải trí, ăn uống, lưu trú và mua sắm

· Người hưởng lợi trực tiếp: nhà nông và các doanh nghiệp nhỏ và vừa


Những quốc gia đang phát triển loại hình du lịch này khá tốt như nước Úc với trải nghiệm ở nông trại táo và nho; Hà Lan là cánh đồng hoa; Canada đi vắt sữa, Philipines là du lịch rừng dừa hay đi học tập cách làm “mỗi làng một sản phẩm” (otop) ở vùng quê Thái Lan.

Du lịch nông nghiệp có thể đứng riêng biệt nếu đó là những trang trại, cơ sở du lịch được đầu tư chiều sâu hoặc kết hợp với các loại hình khác để tạo ra các “gói” sản phẩm tham quan đa dạng như tour thành phố - đồng bằng; biển - sông - đồng ruộng.


Đối với những nước không có biển và ít sông như Cộng hòa Áo thì đây là loại hình du lịch chính nên họ gọi đó là kỳ nghỉ vùng quê – farm holidays. Nguồn thu từ dịch vụ du lịch thường đem lại từ 30 – 40% lợi tức cho nhà nông hoặc chủ đầu tư, nên ngay từ đầu họ thiết kế trang trại là để làm du lịch.


Thường thì các trang trại này kết hợp với chuỗi các thị trấn du lịch nhỏ lân cận, nơi có các hoạt động vui chơi giải trí, để tạo thành những vùng du lịch miền quê thú vị. Quốc gia Trung Âu này được coi là một trong những nước có thu nhập về du lịch trên đầu người cao nhất thế giới, mà chủ yếu do du lịch nông nghiệp – nông thôn đem lại.


Một trong những yếu tố thành công của du lịch nông nghiệp là gần các đô thị lớn. Cộng Hòa Áo, như đã nói ở trên, rất thành công với loại hình du lịch này ngoài điều kiện về thiên nhiên sạch - đẹp, hạ tầng tốt, còn có yếu tố giáp với Đức - quốc gia công nghiệp có nhiều thành phố lớn. Với điều kiện đi lại dễ dàng (không cần visa vì chung khối EU), nên nước Đức của cư dân đô thị, chính là thị trường lớn, ổn định của các trang trại “kỳ nghỉ vùng quê” ở Áo.


II/ TiỀm năng phát triỂN du lỊch nông nghiỆp - nông thôn Ở ĐBSCL

ĐBSCL có thể hoàn toàn học tập Áo để trở thành một trung tâm du lịch nông nghiệp – nông thôn của Việt nam và khu vực Đông Nam Á, nhờ các điều kiện sau đây:


- Là đồng bằng lớn có diện tích tương đương 50% nước Áo và cũng là vùng trồng lúa, cây ăn trái tập trung nổi tiếng Châu Á.

- Cảnh quan rất đẹp nhờ hệ thống sông, rạch, kênh đào, cây thủy sinh và làng xóm ven bờ


- Khí hậu tốt quanh năm nên có thể làm du lịch cả 4 mùa. Nắng nhiều là điều kiện tốt để thu hút khách đến từ xứ lạnh vốn dĩ muốn “phơi” cho rám da hay đi xe đạp để hít thở không khí trong lành, ít tiếng ồn 


- Gần vùng đô thị TPHCM và các tỉnh miền Đông, là thị trường du lịch lớn nhất của Việt Nam.

- Giao thông đến ĐBSCL đang được nâng cấp và xây mới, nên có đến hơn ½ diện tích ĐBSCL nằm trong bán kính 3h xe ô tô tính từ TPHCM – quãng thời gian di chuyển đẹp nhất đối với khách du lịch.


Để loại hình du lịch này trở thành một trong những loại hình du lịch chính, ĐBSCL cần phát triển tuyến sản phẩm sau đây:


1/ Dịch vụ lữ hành


Khách di tour nông nghiệp chủ yếu là nhóm nhỏ, theo gia đình hoặc bạn bè. Họ chỉ đi tour bằng xe lớn khi dịch vụ tại điểm đến là dành cho nhóm nhỏ, chia ra nhiều hộ gia đình hoặc trang trại khác nhau. Bên cạnh đó, khách dành nhiều thời gian cho việc tham gia vào các hoạt động, hơn là thụ động nghe hướng dẫn viên thuyết minh như các tour tham quan phong cảnh.
Vì vậy sản phẩm lữ hành phải được tổ chức khác biệt với việc chuyển trọng tâm từ hướng dẫn viên trên tuyến, thành nhà nông – kiêm hướng dẫn viên tại điểm. Ở nhiều nước trên thế giới, họ tập huấn công chức và giáo viên về hưu để làm người “kể câu chuyện địa phương” cho khách, làm cho những chuyến du lịch về làng quê trở nên thân thiện.


2/ Trải nghiệm hoạt động nông nghiệp


Có rất nhiều hoạt động đa dạng mà khách cần, như chèo xuồng/ thuyền đi đánh bắt cá, đi hái rau, đi xem đồng lúa, vuông tôm, sân chim

Nhưng du khách thích nhất là được gia nhập và trải nghiệm bằng chính các giác quan từ những hoạt động:

· Trồng- tỉa-thu hoạch lúa, cây ăn trái, rau màu

· Nuôi thủy sản, gia súc, gia cầm

· Đánh bắt cá, tôm, cua bằng các hình thức thủ công truyền thống

· Chơi các trò chơi của nhà nông trên cạn, dưới nước, thậm chí trong đầm lầy

· Tham gia các cuộc thi của cư dân vùng nông nghiệp như đua bò, đua trâu, chèo thuyền, bắt vịt…


3/ Lưu trú

Đây là khâu quan trọng nhất để giữ khách ở lâu. Kinh nghiệm ở các quốc gia có ngành du lịch nông nghiệp – nông thôn phát triển, thì họ chia ra các loại hình lưu trú khác nhau, như:


- Homestay - ở nhà dân. Là hình thức chia chung không gian ngủ, hoặc có phòng riêng nhưng gắn với sinh hoạt của chủ nhà. Ưu điểm là tận dụng điều kiện hiện có, nhưng nhược điểm là nhếch nhác, nhất là đối với các gia đình nhiều nhân khẩu.


- Farmstay. Là hình thức ở trong khuôn viên với chủ 1 trang trại hay nhà vườn, nhưng riêng biệt hơn. Ưu điểm của loại hình này là khách có thể ngửi được mùi hương của hoa, cỏ, nghe tiếng ếch kêu, cá nhảy, chim hót


- Lodge, bungalow: là loại hình lưu trú ở làng quê và thường không gắn với chủ nhà. Loại hình này được tổ chức cao cấp và riêng biệt nên khách có thể ở nhiều ngày. 


- Resort: các khu nghỉ dưỡng ở vùng quê, cạnh sông, cạnh đồng lúa.

- Hotel: các khách sạn trong vùng quê hoặc các thị trấn, khu đô thị vùng quê có sân vườn rộng rãi.

Tùy mỗi loại hình lưu trú mà chủ nhà / chủ trang trại / nhà đầu tư có cách bố trí dịch vụ khác nhau. Dòng khách của mỗi loại sản phẩm cũng không giống nhau, như khách Châu Âu hiện nay thích nhất là ở homestay, lodgevới gió tự nhiên,trong khi khách VN ưa chuộng ở phòng khách sạn, resort và farmstay có máy lạnh.


4/ Ẩm thực


Khách thích ăn những món tươi, ngon, bổ mà họ khó tìm được ở nơi cứ trú hay trong các thành phố lớn. Vì vậy rau quả sạch, cá tôm nuôi quảng canh là giải pháp hoàn hảo.


Họ thích được tham gia hái rau, chế biến, nấu ăn và làm các loại bánh truyền thống.

5/ Quà tặng


Quà tặng bao gồm đồ lưu niệm, trái cây, hải sản tươi – khô và chế biến. Các loại hàng hóa này phải đạt một số điều kiện như kích thước gọn, nhẹ, bao bì đẹp, chất lượng và thương hiệu rõ ràng, thậm chí dán nhãn chứng nhận quy trình nuôi – trồng – sản xuất, thì khách sẽ rất thích.

III/ NhẬN đỊnh vỀ điÊu kiỆn phát triỂn du lỊch nông nghiỆp – NÔNG THÔN Ở TỈnh HẬu Giang

Cũng như đa số các tỉnh thành trong vùng, Hậu Giang có tài nguyên rất tốt để phát triển du lịch nông nghiệp, nông thôn, đó là:


- Có ruộng lúa, vườn cây ăn trái, đặc biệt là khu vực gần TP Cần Thơ, rất đẹp. Vùng trồng khóm ở Hỏa Lựu là một trong những sự khác biệt lớn, có thể đem đến trải nghiệm mới lạ cho khách Châu Âu vì họ ăn loại trái này hoài nhưng chưa từng biết nơi trồng.


- Các con kênh, rạch chảy qua tỉnh là nơi để phát triển du lịch, thể thao trên mặt nước, đồng thời cũng cung cấp view (tầm nhìn) tốt cho các cơ sở lưu trú vùng quê như lodge, resort, bungalow, farmstay.

- Với định hướng xây dựng vùng sản xuất nông nghiệp sạch, thì Hậu Giang không những là điểm đến của các trải nghiệm về nuôi trồng, đánh bắt mà còn gắn liền với thực phẩm tươi ngon, an toàn.

Các chuyến du lịch thường được tổ chức với nhiều dịch vụ đan xen, tạo thành từng “gói” sản phẩm dịch vụ hấp dẫn. Vì vậy khách đi trải nghiệm các du lịch nông nghiệp, cũng đòi hỏi có các điểm tham quan lân cận. 


* Lung Ngọc Hoàng chính là một điểm cộng hoàn hảo cho các chương trình “kỳ nghỉ vùng quê” ở tỉnh Hậu Giang trong tương lai gần. Đây là một món “hàng độc” chỉ Hậu Giang mới có, lại nằm ngay trung tâm ĐBSCL, nên chính những người làm du lịch chuyên nghiệp như chúng tôi cũng sững sờ về vẻ đep hoang sơ của hệ động thực vật đặc trưng vùng ngập nước, đó là các loài cá, bò sát, chim, cò, súng, sen và rừng tràm. Nếu giữ kỹ vùng lõi và định hướng dành cho khách yêu thiên nhiên với các tour chèo xuồng điện, đi bộ hay xe đạp để tham quan, trải nghiệm hệ sinh thái rừng ngập măn, thì đây sẽ là những chuyến đi tuyệt vời.


* Lung Ngọc Hoàng phải là “Nữ Hoàng” của tour khám phá vùng quê ĐBSCL dành cho khách Âu – Mỹ, trong đó thời gian tham quan đẹp nhất khu bảo tồn này là mùa khô, hoàn toàn trùng hợp với mùa du lịch của khách quốc tế từ tháng 10 đến tháng 4 năm sau.

Bên cạnh đó, với việc tiếp giáp TP Cần Thơ và nằm trên tuyến du lịch chính từ thành phố này đến Mũi Cà Mau của khách nội địa, nhất là khách Miền Bắc, thì Tỉnh Hậu Giang cũng hoàn toàn có thể phát triển thêm dòng sản phẩm khác để đón khách từ thị trường tiềm năng này.

IV/ MỘT VÀI ĐỀ XUẤT


Tỉnh Hậu Giang chọn phát triển du lịch thành ngành kinh tế quan trọng là một hướng đi bền vững. Ưu điểm của những địa phương đi sau như Tỉnh Hậu là chưa làm lãng phí tài nguyên và cơ hội. Vì vậy để triển khai tốt chiến lược phát triển du lịch này, trong đó có du lịch nông nghiệp, thì chúng tôi có một vài đề xuất sau đây:


- Tỉnh cần khảo sát đánh giá đầy đủ tài nguyên, dịch vụ và hạ tầng du lịch, phân tích thị trường và sản phẩm, để từ đó để ra chiến lược phát triển du lịch dài hạn.

- Một trong những điểm nghẽn lớn nhất là thiếu kiến thức chuyên môn về du lịch, nên cần đào tạo nâng cao kiến thức về ngành kinh tế du lịch dành cho cán bộ và các chuyên đề về phát triển sản phẩm dành cho các hộ dân.

- Nên mời một số doanh nghiệp, chủ đầu tư có chuyên môn về du lịch để phát triển một số mô hình mẫu về du lịch nông nghiệp gắn với các loại hình lưu trú khác nhau, sau đó nhân rộng ra với các vệ tinh lân cận, thì khả năng thành công sẽ cao hơn.

Là một người gắn bó với mảnh đất Hậu Giang từ hơn 20 năm trước thông qua việc tổ chức các tour đi chợ nổi Ngã Bảy, vườn bưởi Phú Hữu, tôi rất vui nếu có cơ hội hợp tác để phát triển du lịch ở tỉnh Hậu Giang nói chung và du lịch trải nghiệm nông nghiệp gắn với Lung Ngọc Hoàng nói riêng.
